

摘 要

論文提要

本研究目的:1. 通過聖經及文獻研究，幫助教會在面對婦女地位，能重新界定婦女，在家庭裡人權的地位、參與宣教的地位、財產及親權的地位、一般教育的地位、教會事奉的地位等權益。2. 透過基督教提昇婦女地位的研究，增強婦女使命感、使教會婦女理當擁有事奉上帝的權利；並提昇婦女宣教的地位為當今重要的宣教議題。3. 使教會認清婦女所扮演的性別角色及應有的新地位；並在提昇「兩性平權」問題上有所展望；並重新建構出「新兩性神學」的領域。4. 促使教會研究婦女在傳統性別角色的定型，所帶來不良影響及負面問題，期盼能恢復兩性對等的關係、共榮上帝國度。

本研究屬問卷調查方法:以臺灣教會婦女地位的研究，獲取樣本的對象將限定於臺灣基督教門諾會中區教會為母體；並從中獲取有關教會婦女地位方面「樣本資料」(Sample Data)。以測驗信徒個人的態度，其結果將被量化與統計，以製成研究的結果。此次取樣以有效樣本 72 份算計，將可對照前幾章研究心得；並加以分析作為全國傳教師之參考依據。

本研究結論以三部份分述:從文獻的探討看婦女的地位需求，從信徒填寫本問卷調查表的結果看婦女的地位需求，從門諾會婦女擁有和平主義的精神與思想需求。

研究發現:以往婦女神學是從聖經及宗教體驗上，認識上帝擁有女性特質的另一面。這是婦女神學的極大貢獻。婦女神學角度的覺醒，已經成為世界神學的潮流。早期中國與臺灣教會曾對教會婦女的事工作過提昇運動。做為今日傳道師與教會方面，要妥善運用婦女事奉的能力及天生溫和、富於和平的特質資源。這樣的研究與討論必能以「女男雙贏」策略來達到全方位的服事；並且，在教會生態上形成一個平衡、完美的團契生活。

研究建議:依據上述發現，由於今日教會型態的逐漸改變，婦女教育的提高、外出宣教工作的增加、自主意識的高漲，使得傳統刻板的性別角色產生了許多變化。在硬體建設方面:若空間較大的教會或許可增設婦女專用教室及交誼室；並提供彼此交通之時，所能享

用的茶點招待及影片欣賞舒適的空間。另外，可以設置獨立的育嬰室；並有專門的工作人員免費幫忙照顧小孩，或母子安親教室，使男女信徒更安心、專心來參加主日崇拜或各項聚會活動。教會女性廁所的數量也應當考量下去，盡可能提供急需的衛生用品。在軟體建設方面：1. 傳教師牧養方面，須適度調整牧養的方向及講壇重新規劃有關婦女的信息、教育法則、神學論壇等牧養的關注。2. 婦女事工以多樣化設計與安排。3. 妥善安排婦女人力資源的應用。對未來相關研究之建議：1. 婦女地位的問卷調查表，可加強探討城鄉婦女地位差異的研究、教會及機構婦女地位差異的研究、基督教教派之間婦女地位差異的研究；及增加有效問卷調查表的數量。2. 婦女地位的需求，可更具廣泛、深度來分類，問卷區分可再詳細一些。3. 強化研究發展本土化的婦女事工方案。4. 探討信徒與非信徒對婦女需求的比較。

致 謝

上帝說：「我們要照著我們的形像，按著我們的樣式造人，上帝就照著自己的形像造人，乃是照著祂的形像造男造女」(創世記 1: 26-27)。能完成本論文的研究。首先，要感謝上帝所賜予僕人奇異恩典。唯心中依靠上帝所賞賜的智慧與能力，方能持之以恆地完成論文之寫作。因為，上帝的賜福及眾人的支持與鼓勵，使研究者滿懷無限感恩之心。

感謝衛理神學研究院教授群，更要感謝指導教授戴俊男院長，提綱挈領、細心教導，並多方鼓勵；以及陳進昌教授與廖上信教授提供修改意見，方得以順利完成。

感謝上帝恩惠，恩賜謙卑學習的態度與夠用的耐心，希望藉由此項論文的完成，讓日益高昇的女權地位，更受眾人肯定並得著實質益處。其次，回想個人多年來進修神學院各項課程，一路走來不單是為了造就自己，也是要求「學以致用」來服事上帝的教會。

在研究的過程中，感謝臺灣基督教門諾會中區傳教師及教會信徒配合填寫問卷調查表；以及臺灣基督教門諾會聯會二年學費的支持。在此要特別感謝陳瑞枝傳道的潤飾，以及內人協助問卷的統計和分擔教會及家庭工作與女兒的寬容，因作研究太專注以致常冷落她們；和岳父、岳母、眾親友的支持，感謝你們所付出的關心與祈禱。在此也感謝研究者牧養的臺灣基督教門諾會台中黎明教會，對於學業上的支持；並在學費上給予部份的補助與衛理神學研究院眾同學、眾同工們的代禱。

最後，願將教牧學博士論文感恩於業已回天堂的家母鄭張品女士，以及所有的幫助者，始有今日的成就，將無愧於上帝賜予僕人的奇異恩典。